

猴痘疫情已构成“国际关注的突发公共卫生事件”

# 世卫组织发布最高级别警报

新华社日内瓦7月23日电(记者刘曲)世界卫生组织总干事谭德塞23日宣布,目前已在75个国家和地区传播的猴痘疫情已构成“国际关注的突发公共卫生事件”,这是世卫组织当前可以发布的最高级别公共卫生警报。

谭德塞于21日第二次召集世卫组织紧急委员会开会讨论多国猴痘疫情,但委员会当时未能就该疫情是否构成“国际关注的突发公共卫生事件”达成共识。但在23日的记者会上,谭德塞仍决定宣布将猴痘疫情警报提高至这一最高级别。

谭德塞表示,根据《国际卫生条例》,在决定疫情是否构成“国际关注的突发公共卫生事件”时需考虑五个因素。

首先,各国提供的信息显示,猴痘病毒已迅速蔓延到许多以前从没出现过病例的国家;其次,《国际卫生条例》规定的“国际关注的突发公共卫生事件”三项标准,猴痘疫情都已满足;第三,紧急委员会虽未达成共识,但确定为总干事的决定提供支撑;第四,有关猴痘的科学原则、证据和其他相关信息目前还不充分,尚存许多未知数;第五,猴痘对人类健康造成

风险,可能形成国际传播,对国际交通也有潜在干扰。

谭德塞同时补充说,虽然他宣布猴痘疫情已构成“国际关注的突发公共卫生事件”,但“就目前而言,这是一场集中在男男性行为者,特别是有多个性伙伴的男性中暴发的疫情”。因此,可以通过在正确的群体中采取正确策略来阻止疫情。

世卫组织紧急委员会曾于6月首次就猴痘疫情举行会议,之后向谭德塞建议暂不将该疫情定为“国际关注的突发公共卫生事件”。据世卫组织数据显示,目前已有一

75个国家和地区向该组织报告超过1.6万例病例,其中5例死亡。世卫组织当前对疫情的评估是,仅在欧洲地区属于高风险,此外在全球及其他所有地区的风险属中等。

猴痘是一种病毒性人畜共患病,由猴痘病毒感染引发。过去数周内,多个欧美国家报告了多起猴痘病毒集群病例,其中多数病例为男男性行为者。世卫组织说,猴痘病例常多发于西非和中非地区,而目前多个国家报告的确诊和疑似病例却没有任何猴痘流行地区旅行史,这种情况并不正常。

## 外运农产品问题

### 土耳其、俄罗斯、乌克兰和联合国签署协议



7月22日,在土耳其伊斯坦布尔多尔玛巴赫切宫,土耳其国防部长阿卡尔(右)、联合国秘书长古特雷斯(中左)与乌克兰基础设施部部长库布拉科夫(左)在签署协议。

新华社伊斯坦布尔7月22日电(记者王峰)土耳其、俄罗斯、乌克兰和联合国代表22日在土耳其最大城市伊斯坦布尔就从黑海港口外运农产品问题举行签署协议仪式。

当地时间17时左右,在伊斯坦布尔多尔玛巴赫切宫,乌克兰基础设施部长库布拉科夫、俄罗斯国防部长绍伊古分别与联合国秘书长古特雷斯和土耳其国防部长阿卡尔签署相关文件。

协议内容包括:在伊斯坦布尔建立联合协调中心并确保粮食运输安全,俄乌双方同意任何一方都不攻击运送农产品的船只,伊斯坦布尔联合协调中心将由各

方指派代表对进出港口的船只进行联合管理,包括敖德萨港在内的3个乌克兰港口将开始向外运出粮食和化肥等。

签署协议前,古特雷斯和土耳其总统埃尔多安分别发表讲话。古特雷斯说,将农产品运往世界各地的市场将有助于消除全球粮食供应短缺,缓解价格高企的压力。即将签署的协议必须得到全面实施,因为世界迫切需要该协议以应对全球粮食危机。

埃尔多安表示,该协议将在解决全球粮食危机方面发挥重要作用,从黑海外运粮食将在未来几天启动。“到目前为止,船只从出发到安全运输等每一个细节都经过讨

论,并达成共识。”他强调,相关协议的实施和监督极其重要,将由伊斯坦布尔联合协调中心来执行。

本月13日,土耳其、俄罗斯、乌克兰和联合国的代表在伊斯坦布尔就黑海港口农产品外运问题举行四方会谈,同意成立联合协调中心,确保粮食运输安全。

乌克兰素有“欧洲粮仓”之称,是玉米和小麦出口大国。据报道,受俄乌冲突影响,现有超过2000万吨乌克兰谷物滞留在敖德萨港无法运出。乌克兰指责俄罗斯封锁港口,阻止乌方出口粮食。俄方否认干扰乌方出口,指责乌方在黑海水域布设大量水雷,危及航行安全。

## 为补缺口

### 欧盟寻求尼日利亚增供天然气

欧洲联盟委员会能源总局副局长马修·鲍德温23日说,欧盟正寻求从尼日利亚获得更多天然气供应,以期弥补因减少进口俄罗斯能源产生的缺口。

据路透社报道,鲍德温近日到访尼日利亚,与尼方官员举行会议。鲍德温接受路透社电话采访时说,现阶段,欧盟所需液化天然气的14%从尼日利亚进口,未来有可能将这一数值翻一番甚至更多。

由于管道常遭盗窃和破坏,尼日利亚石油和天然气生产受限,尼日利亚液化天然气有限公司在邦尼岛的终端设施眼下仅以60%的产能运行。去年,尼日利亚向欧盟出口了230亿立方米天然气,这一数字近年来一直在下

降。鲍德温说,2018年欧盟从尼日利亚进口的液化天然气为360亿立方米。

尼日利亚官员告诉鲍德温,这一西非国家正在改善尼日尔河三角洲地区的安全状况。这一地区是非洲主要原油和天然气产地。依照鲍德温的说法,如果尼日方天然气产量提高到产能的80%以上,可能会有更多液化天然气供应欧洲。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,欧盟追随美国对俄施加的多轮制裁反噬自身。面对俄方可能进一步削减对欧洲天然气供应量的风险,欧盟一方面计划“省气”,另一方面四处“寻气”。新华社特稿

欧盟委员会本月20日公布一项提案,提议从2022年8月1日至2023年3月31日,各成员国采取自愿措施,将天然气使用量与前5年同期平均水平相比减少15%以上。若届时出现天然气供应严重短缺等情况,欧盟可以采取强制措施实现这一目标。不过该提案遭到西班牙、葡萄牙等多国反对。

另外,近期欧洲多国高官频繁前往中东、非洲等地区寻求能源供应替代方。但有分析说,欧洲短期内摆脱对俄能源依赖并不现实,其他国家很难立即满足欧洲市场能源需求,即使是液化天然气出口大国也无法在短时间内调整其出口市场。同时,物色替代方存在过程长、成本高等问题。新华社特稿

## 日本

### 樱岛火山喷发 发布最高警报

新华社东京7月24日电(记者郭丹)据日本气象厅消息,日本九州地区鹿儿岛县的樱岛火山24日晚发生大规模喷发。日本气象厅已发布最高级别警报,并要求周边民众紧急避险。

日本气象厅说,当地时间24日20时05分许,樱岛南岳山口发生喷发,受风力影响,烟尘朝东吹去。火山喷发带来的火山碎屑流冲出2.5公里远。

### 伊朗 破获一为以色列效力的间谍网

伊朗情报部23日宣布,破获一个为以色列情报机构摩萨德效力的间谍网络,逮捕了数名企图在伊朗境内发动袭击的该网络成员。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引伊朗情报部的声明报道,该网络成员从伊拉克北部库尔德自治区进入伊朗,携带“现代化通信设备和大威力爆炸装置”,企图在伊朗“若干敏感地点并针对一些预定目标”发动袭击。

声明没有提及这一间谍网络人数和人员的国籍、进入伊朗和遭抓获的时间、以及具体袭击目标。

伊朗情报部正在进一步调查伊朗境内外是否有更多人与这一间谍网络有联系。

气象厅说,从18日起,樱岛观测到细微的地壳变动,显示山体正在膨胀。23日到24日下午3时,南岳山顶火山口共发生4次喷发,喷发的烟尘最高达1200米。

据鹿儿岛市消防局消息,目前尚未收到人员伤亡消息。

樱岛是位于日本九州南部鹿儿岛湾内的一座活火山岛,面积77平方公里,由北岳、中岳、南岳3座火山体组成。

## 伊朗

### 破获一为以色列效力的间谍网

以色列方面目前没有作出回应。

伊朗多次指认以色列对伊朗核项目及防务安全目标实施间谍和破坏行动,包括暗杀科学家和高级将领。对这类指认,以色列方面通常既不承认也不否认。

3月14日,伊朗方面发布消息称,执法部门挫败一起企图破坏伊一座地下核设施的阴谋,逮捕一批为以色列情报机构效力的人。4月,伊朗情报部门透露,逮捕3名以色列间谍。伊朗伊斯兰革命卫队高级军官赛义德·霍代5月22日在首都德黑兰遇刺身亡,伊朗方面指认刺杀由以色列特工策划和实施。

新华社特稿

## 菲律宾

### 一大学现枪击事件致3人死亡

新华社马尼拉7月24日电(记者闫洁 刘锴)菲律宾警方24日说,位于马尼拉大区奎松市的雅典耀大学当天下午发生枪击事件,造成3人死亡、1人受伤。

警方说,枪击发生在雅典耀大学三号门附近,死者包括拉米坦市前市长罗丝·福里盖伊、

她的一名保镖和一名校方安保人员,福里盖伊的女儿受伤。枪手试图驾车逃跑,后被抓获。

据当地媒体报道,雅典耀大学法学院原定当天下午举行毕业典礼,福里盖伊的女儿为法学院应届毕业生,福里盖伊以家长身份参加典礼。警方正在调查枪击案原因。



7月24日,菲律宾警察在马尼拉大区奎松市的雅典耀大学枪击事件现场工作。

新华社发